## 突破重圍「中國芯」輕舟已過萬重山

中美貿易戰風雲再起之際,正在深 圳舉行的2025年灣區半導體產業生態博 覽會(灣芯展),吸引了數百家國內外 頭部企業參加,中國自主研發的一系列 重磅產品亮點紛呈,特別是有中國「阿 斯麥 | 之稱的新凱來發布的新設備覆蓋 了從芯片設計、製造、檢測到封裝的關 鍵環節,意味着中國在芯片鏈條上已實 現「自主可控|,為中國對貿易戰「不 願打、但也不怕打」寫下最佳註腳

芯片及半導體領域是智能時代的核 心,是競爭力上的明珠,也是美國遏華 戰略的重點。多年來,美國一方面不斷 收緊高科技產品對華出口限制,一方面 打壓中國高科技產業,被納入制裁名單 的中國實體逾千家。數日前,美國政府 宣布下月一日起對中國產品加徵100% 關稅,並進一步收緊軟體出口。在美國 對華實施「卡脖子|戰略層層加碼的情 况下,「灣芯展」成為檢驗中國半導體 發展現狀的試金石。

深圳市政府日前在新聞發布會上預 告,參與今屆灣芯展的新凱來將有「好 消息 | ○ 結果新凱來不員衆望,首先, 它展示了31款設備,覆蓋薄膜沉積、刻 蝕、擴散、量檢等芯片製造的關鍵環 節。這表明中國在芯片領域由單點突破 到協同發展,在全鏈條上都有了國產設 備的選項。

其次,新凱來在一些關鍵環節擁有 尖端技術。例如,其子公司啟雲方發布 了擁有完全自主知識產權的電子工程 EDA軟件,支持百人同時在線協同設 計,可以將軟件開發周期縮短40%,一 版成功率提升30%,部分性能甚至超越 了行業標桿產品。新凱來另一子公司萬 里眼發布900HZ超高速實時示波器,將 國產示波器性能提升了5倍,帶寬指標 位居中國第一、全球第二,支持5納米 先進製程。有評論指出,中國擁有匹敵 阿斯麥EUV技術的時刻即將到來。

成立才四年半的新凱來異軍突起, 象徵着中國芯片突破重圍,正在高歌猛 進。事實上,在涉及芯片的先進技術路 徑與材料設備等方面,同樣呈現萬馬奔 騰的局面。珠海硅芯科技聯合近30家單 位,展示中國在EDA工具、芯粒庫生態 建設等方面的最新進展。有研億金展示 了可用於5納米先進製造的高純金屬靶 材。大族半導體帶來了用於先進封裝的 飛秒激光增強玻璃刻蝕技術……華為雲 算力生產效率亦實現重大突破,其算力 為英偉達H20芯片的3倍,這讓H20的對

更值得一提的是,就在美國加大芯 片封鎖之際,中國成為半導體出口大 國,去年出口貨值逾萬億元,今年前八 個月出口已達9000億元,超越手機成為 中國出口冠軍。事實證明,中國人擁有 足夠的聰明才智,中國的發展主要靠自 力更生。從當年的「兩彈一星」,到北 斗導航系統,再到芯片半導體,美國打 壓非但未能阻止中國進步,反而成為了

昨日內地有多個大型展覽活動開 幕。其中,第138屆廣交會盛況空前, 展覽面積達155萬平方米,展位總數 7.46萬個,參展企業超過3.2萬家,三項 指標均創紀錄。單是智慧類專區,就展 示35萬多件智能產品。這屆展會吸引了 超過24萬名採購商預先登記,其中來自 歐盟、美國及「一帶一路| 共建國家的 採購商增長幅度最為明顯。另外,義烏 第六代市場——全球數字貿易中心正式 開幕,商家通過AI賦能設計、生產、營 銷等各環節,開拓更多海外新市場。

兩岸猿聲啼不住,輕舟已過萬重 山。中國經濟活力澎湃,中國智造一日 千里,中國式現代化建設不可逆轉,對 香港來說,加快融入國家發展大局,是 抵禦任何外來風險的底氣所在。

### 井水集

## 輕軌賦能南區發展

運輸及物流局局長陳美寶昨 日表示,目前正評估興建港鐵南 港島綫西段項目的財務安排,年 內敲定建設方案細節,爭取2027年 開展前期建設工程。這一表態, 標誌着港島南區居民望眼欲穿的 軌道交通,由十多年來的規劃進 入實質操作階段。

連接金鐘和鴨脷洲的南港島 綫東段已啟用多年,但貫穿香港 仔、華富及數碼港的南港島綫西 段一直是只聞樓梯響,不見人下 來,據知主要涉及技術可行性、 財務成本及區內需求等多方面考 量。其實,香港興建鐵路有豐富 經驗,技術可行性固然重要,最 大的顧慮可能是區內人口不足, 建鐵路不合成本效益。

但換一個角度看,區內人口 不足,發展商對在區內建樓 興趣 有限,癥結在於交通不便。一旦 交通便利,南區發展前景佳,區 內樓宇就會增多,人口就會上 地改革開放四十多年的寶貴經驗 升。先有雞還是先有雞蛋的悖 論,涉及的是思維方式。區內居 民不滿南區成為「被遺忘的角 落 | ,要求盡快建造鐵路的呼聲

批日

持三

約過

強烈。《大公報》為民喉舌,曾 多次推出相關專題報道,引起各 方高度關注。

在各方推動之下,特區政府 從諫如流,去年底決定改變重軌 方案,採用綠色集體運輸系統 (輕軌)興建南港島綫西段。輕 軌更靈活、更環保,且財務負擔 更輕,切合南區的實際。最重要 的是,有關部門改變了興建鐵路 的思路,視搞好交通配套為增加 區內人口規模及搞活經濟的前 提,而人口增加及經濟活躍,南 港島綫西段就會成為「有錢可 賺 | 的基建項目。

南港島綫西段建成後,東接 黄竹坑站,西連港大站,將大大 便利南區居民通勤、促進南區住 宅開發及振興南區旅遊業,對於 推動以數碼港為中心的香港創科 建設也有莫大助益。

「要想富,先修路|,這是內 之一,同樣適用於香港。特區政 府無論是推動北部都會區發展, 還是搞活邊境地區的旅遊業,都 要先從做好基建配套着手。

## 立法會三讀通過條例 引入法律框架規管

# 首批網約車平台 料明年第四季營運

立法會昨日三讀通過網 約車服務的修訂條例草案, 引入法律框架規管網約車服 務。條例要求網約車服務平 台、車輛及司機,必須領取 牌照或許可證。任何人經營 無牌網約車平台,最高可判 監禁12個月及罰款100萬 元。運輸及物流局局長陳美 寶表示,目標首批持牌網約 車平台最快於明年第四季開 始營運。

有網約車平台表示,樂 見香港踏出正式規管網約車 的一步。有的士商會歡迎規 管網約車,希望政府加重罰 則,杜絕不合法載客取酬活 動,並要跟業界溝通營運安

大公報記者 易曉彤

《條例》引入網約車服務的規管框 架,訂明提供網約車服務的平台、車輛及 司機三方均須領取牌照或許可證。持有網 約車服務牌照的平台,須維持適當且具效 率的服務,並對旗下車輛和司機進行盡職 審查。網約車車輛須符合各項條件,包括 須持有合適的第三者風險保險、符合有關 車齡和驗車的要求,以及遵從「人車綁 定」的規定,即車輛須以個人名義登記並 由登記車主駕駛以提供網約車載客服務。 網約車司機亦須符合指定條件,例如年滿 21歲、五年內無嚴重交通定罪紀錄等,並 诵過相關考核。

#### 加強非法取酬載客罰則

《條例》亦加強與非法取酬載客相關 的罰則和安排,包括訂明被定罪的司機須 被取消駕駛資格不少於12個月,最長可達 三年,以及強化暫時吊銷相關車輛牌照及 扣押車輛的安排,讓執法機關在未能識辨 涉事司機以作出刑事檢控的情況下,仍可 扣押涉案車輛,以進一步打擊非法取酬載 客活動。



#### 發牌數目未定案

政府昨日表示,歡迎立法會三讀通過 修例,認為是引入網約車服務規管制度、 為市民提供更安全可靠及多元的個人化點 對點交通服務的重要里程碑。《條例》將 於下周五(24日)刊憲。政府計劃於明年 上半年將訂定規管細節的附屬法例提交立 法會審議,以期在明年中完成立法程序。

對於个少議員關注網約軍車輛許可證 的發牌數目,運輸及物流局局長陳美寶表 示,現未就網約車車輛發牌數目定下方 案,局方於訂定有關數目時,會考慮各個 因素,包括市民的召車體驗、平台的營運 需要、公交系統生態、道路承載力,以及 點對點行業日後整體的健康和持續發展。

她又稱,規管網約車的「人車綁定」 安排,是希望吸引真正有意提供優質網約

服務者加入行業,同時避免衍生網約車租賃 市場,令車輛許可證淪為被炒賣的資產。

陳美寶稱, 政府會繼續與持份者聚焦 討論和磋商, 敲定規管的技術細節。她期 望引入規管制度後,網約車服務成為全新 的個人化點對點公共交通服務,實現市 民、的士、網約車共贏。

#### 的士業:罰則唔夠重

網約車平台Uber表示,樂見香港踏出 正式規管網約車的一步,將網約車融入香 港交通運輸系統,可讓Uber的乘客和司機 在清晰的規範下,繼續使用Uber出行。該 公司將致力與相關持份者共同落實細節, 尤其就車輛配額安排進行建設性討論。

香港的士小巴商總會發言人翁國豪表 示,對違反「人車綁定」規定的最高罰款 一萬元,認為「罰則唔夠重」,因為法庭 判刑時可能只罰款一、二千元,難以杜絕 違規行為。就網約車發牌數量,商會希望 須基於全面的客觀數據釐定,建議政府探 討設立「動態」機制,規管同一時間內實 際運行的網約車數量。

# 高仿金鏈呃當舖 兩騙徒被捕

【大公報訊】記者盛德文、賴振雄報 道:黃金價格持續飆升,成為不法分子以 假亂真犯案的誘因。兩名騙徒以高仿真度 的金鏈,拿到多間當舖典當,三度成功騙 得14萬元,警方經過深入調查後拘捕兩 人。有金行負責人表示,隨着時代不同, 行騙手法不斷演變,例如局部真金,或以 薄金混入鎳、鎢、錸等廉價金屬魚目混 珠;有當舖經營者表示,近年黃金仿真技 術不斷提高,每次收金器,也要打醒十二 分精神,避免金錢損失。

#### 三度得手共獲14萬元

案發於今年七至九月,警方接獲多名 當舖職員報案,收到高仿真度的金頸鏈, 騙徒的犯案手法相似,也是將仿真金頸 鏈,帶到位於九龍及新界區的當舖抵押, 職員經估價後隨即支付現金。警方經過深 入調查後,在觀塘及長沙灣區拘捕兩名分 別27及54歲本地男子,兩人涉嫌干犯 「欺騙手段取得財產」及「企圖以欺騙手 段取得財產」罪名,案件交由黃大仙警區 刑事部跟進,其中一名被捕男子現正被扣 留調查,另一名被捕男子獲准保釋候查, 須於10月下旬向執法部門報到。

警方透露,調查發現相關金頸鏈經過 人手加工,金頸鏈扣位使用真金製作,但 頸鏈的其他部分,只包有一層薄金普通金 屬,被捕人士六次到當舖典當,其中三次

成功,呼籲從事黃金交易業內人士應多加 注意,盡可能在物件的多個部位進行充分 測試,排除收到假貨。

#### 火槍驗證無所遁形

大公報記者昨日訪問多間當舖,當舖 經營者陳先生表示,以往也有人用假貨試 圖以假亂真,近年黃金仿真技術不斷提 高,稍不留神隨時中招,每次收金器都要 打醒十二分精神。另一間當舖職員江先生 表示,行內驗金主要憑經驗或借助試金 石,考慮客人將來可能贖回,較難用火槍 驗證,若遇到懷疑寧願拒絕收取。

九龍珠石玉器金銀首飾業商會監事 長、連鎖珠寶店周生生集團大中華區營運 總經理劉克斌回覆《大公報》查詢表示, 驗證回收金器真偽,一般經過幾個程序, 首先員工會憑經驗,評估金器的重量,並 用儀器初步鑒定,當與客人確定交易,收 金店或金行職員會使用火槍,驗證金器的 成分,俗語有云「真金不怕洪爐火」,若 然是偽造,或只在面層鍍上一層薄金,就

劉克斌又表示,隨着時代不同,包金 或假金行騙的手法也不斷演變,多年前銀 價與金價有差距,騙徒會在銀器上鍍金, 試圖魚目混珠,但隨着銀價飆升,改為用 **鎳、鎢、錸等廉價金屬再外加薄薄一層包** 金,但與純金重量仍然有差別;另外,騙

徒為增加可信程度,也可能在金器局部位 置,例如刻有金飾出處的扣位用真金,試 圖混淆職員,但一般而言,金行或收金店 只要用火槍加熱,已經可以破解不同的行 騙手法。



▲警方展示涉案證物,包括假金鏈和當票



▲有當舖經營者表示,會格外留神典當金 器的真偽。 大公報記者盛德文攝

#### 訊】綜合中通 港 社、台媒報道: 台北車站大廳近 日發生性侵案, 一名盜竊通緝犯 趁一名來自香港 的女遊客醉倒 時,將其拖至牆 邊性侵。性侵過 程長達約10分 鐘,其間有人拍 照錄像卻無人上 前制止,引發台 遭 灣輿論爭議。 侵

竟

制

台北車站 大廳9日發生一 起性侵案,有多

【大公報



▲在台北車站,一名香港女遊客疑似酒 醉倒地,遭一名白衣男子當衆拖至牆邊 影片截圖

項前科的44歲盜竊通緝犯邱姓男子與街友飲酒時,發現附 近一名香港女遊客不勝酒力倒卧在地,遂將其拖至牆邊性 侵,過程長達約10分鐘。

#### 被捕疑犯是通緝犯

一名馬來西亞籍大學生從二樓目擊過程,立刻錄影並通 報警方。邱姓男子一度逃逸,仍被警方逮捕歸案。

台灣網絡上有多段關於該案的視頻流傳,由於性侵過程 長達10分鐘,其間竟沒有人上前制止或報警,引發輿論熱 議。有民眾質疑,有多人路過案發現場,卻沒有人出手幫 忙,「為什麼當前台灣社會變得如此冷漠?」

台媒《中國時報》評論指,大家感嘆花蓮救災中「台灣 最美風景是人」之餘,若能像馬來西亞女大學生一樣勇敢報 警,歹徒恐怕就沒有可乘之機。

責任編輯:李篤捷 嚴偉豪 美術編輯:鍾偉畧